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 ΕΠΙΒΟΛΗ ΦΟΡΟΥ – ΧΟΡΗΓΗΣΗ ΕΠΙΔΟΤΗΣΗΣ 

Η επιβολή φόρου και η χορήγηση επιδότησης αναφέρονται αποκλειστικά στον παραγωγό και 

μεταβάλλουν την συνάρτηση προσφοράς και μόνο. Η συνάρτηση ζήτησης παραμένει 

αμετάβλητη. 

Έτσι, αν έχουμε την συνάρτηση προσφοράς PS και επιβληθεί φόρος t στον παραγωγό τότε η 

νέα συνάρτηση θα διαμορφωθεί σε PS-t, ενώ, αν του χορηγηθεί επιδότηση ε τότε η νέα 

συνάρτηση θα διαμορφωθεί σε PS+ε. Δηλαδή :                                                                                                                                                                

                                                                                       

 

Η αλλαγή αυτή στην συνάρτηση προσφοράς συνεπάγεται αλλαγή του σημείου ισορροπίας και 

συνήθως θα ζητείται να βρεθεί η νέα τιμή και ποσότητα ισορροπίας.  

Ειδικά στην περίπτωση επιβολής φόρου, είναι πιθανό να ζητηθεί η εύρεση του ποσοστού του 

φόρου που επιβαρύνεται, τελικά, ο παραγωγός και το αντίστοιχο ποσοστό του φόρου που 

επιβαρύνεται ο καταναλωτής. 
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Παράδειγμα 1 

Η ζήτηση και η προσφορά για την αγορά ενός αγαθού δίνεται από τις συναρτήσεις 

𝑃𝐷=100−0,5𝑄𝐷 και  𝑃S=10+0,5𝑄S αντίστοιχα. Να υπολογισθεί η τιμή και η ποσότητα 

ισορροπίας. Υποθέστε ότι η κυβέρνηση εισάγει φόρο 6 ευρώ ανά μονάδα που πωλείται .Να 

βρεθεί η καινούργια τιμή και ποσότητα ισορροπίας. Πόσα θα πληρώσει ο καταναλωτής και 

πόσα ο παραγωγός (ως ποσοστό % από το σύνολο του φόρου). 

(επαναληπτικές 2012-2013) 

 

Καταρχάς, θα βρούμε το σημείο ισορροπίας 

Στο σημείο ισορροπίας ισχύει QD=QS ή PD=PS  

PD=PS⇔ 100 − 0,5Q = 10 + 0,5Q ⇔ −0,5Q − 0,5Q = 10 − 100 ⇔ 

⇔ −Q = −90 ⇔ 𝐐 = 𝟗𝟎 

Με αντικατάσταση της ποσότητας ισορροπίας σε οποιαδήποτε από τις αρχικές συναρτήσεις 

ζήτησης ή προσφοράς, βρίσκουμε την τιμή ισορροπίας 

P = 100 − 0,5 ⋅ 90 = 100 − 45 = 55 ⇔ 𝐏 = 𝟓𝟓€ 

 Επομένως, στην αρχική ισορροπία, έχουμε  𝐐 = 𝟗𝟎  και   𝐏 = 𝟓𝟓€   

 

Με την επιβολή φόρου 6€, αλλάζει η συνάρτηση προσφοράς, και πιο συγκεκριμένα θα γίνει 

Ps − 6 = 10 + 0,5Q ⇔ Ps = 10 + 0,5Q + 6 ⇔ 

⇔ 𝐏𝐬 = 𝟏𝟔 + 𝟎, 𝟓𝐐 η νέα συνάρτηση προσφοράς 

Εφόσον έχει αλλάξει κάποια από τις συναρτήσεις ζήτησης ή προσφοράς, θα έχει 

διαφοροποιηθεί και το σημείο ισορροπίας. Θα το υπολογίσουμε και πάλι.  

Στην νέα ισορροπία PD=PS⇔ 100 − 0,5Q = 16 + 0,5Q ⇔ 

⇔ −0,5Q − 0,5Q = 16 − 100 ⇔ −Q = −84 ⇔ 𝐐 = 𝟖𝟒 

Και P = 100 − 0,5 ⋅ 84 = 100 − 42 = 58 ⇔  𝐏 = 𝟓𝟖€ 

Δηλαδή, στην νέα ισορροπία έχουμε Q = 84 και P = 58€ 

Ο καταναλωτής πριν την επιβολή φόρου πλήρωνε 55€ ενώ μετά πληρώνει 58€. Επομένως 

επιβαρύνεται με 58-55=3€ ανά μονάδα προϊόντος.  
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Αυτό σημαίνει ότι το ποσοστό του συνολικού φόρου των 6€ που του αναλογεί είναι 
3

6
 ∙100%=50% 

 

Ο παραγωγός πριν την επιβολή φόρου εισέπραττε 55€ ενώ μετά την επιβολή φόρου 

εισπράττει καθαρά 58-6=52€ (αφού τα 6€ τα αποδίδει στο κράτος). Επομένως κι αυτός έχει μια 

επιβάρυνση ίση με 55-52=3€ ανά μονάδα προϊόντος. Δηλαδή το ποσοστό του συνολικού 

φόρου που πληρώνει ο παραγωγός είναι ίσο με 
3

6
 ∙100%=50% 

 

 

Επιπλέον, να βρεθούν η συνολική δαπάνη των καταναλωτών, τα συνολικά έσοδα του 

παραγωγού και τα συνολικά έσοδα του κράτους. 

Δαπάνη καταναλωτών = 𝐏 ⋅ 𝐐 = 58 ⋅ 84 = 4872€ 

Έσοδα Παραγωγού = (𝐏 − 𝐭) ⋅ 𝐐 = (58 − 6) ⋅ 84 = 52 ⋅ 84 = 4368€ 

Έσοδα κράτους = 𝐭 ⋅ 𝐐 = 6 ⋅ 84 = 504€ 
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Παράδειγμα 2 

Οι συναρτήσεις προσφοράς PS και ζήτησης PD κάποιου αγαθού είναι  

PS = Q2 + 5Q + 10 και PD = Q2 − 11Q + 26. Να υπολογιστούν η τιμή και η ποσότητα του 

αγαθού σε κατάσταση ισορροπίας.  

Έστω ότι η κυβέρνηση επιδοτεί το εν λόγω αγαθό με 8 νομισματικές μονάδες ανά μονάδα 

προσφερόμενου αγαθού. Να υπολογιστεί η τιμή και η ποσότητα του αγαθού στην νέα 

κατάσταση ισορροπίας μετά την παροχή επιδότησης (η επιδότηση εισπράττεται από τον 

παραγωγό κι επομένως η συνάρτηση ζήτησης δεν επηρεάζεται από την παροχή της) 

Μετά την παροχή επιδότησης, και σε κατάσταση ισορροπίας, ποιες οι δαπάνες του 

καταναλωτή, τα έσοδα του παραγωγού και τα έξοδα του κράτους; 

 

Για την αρχική ισορροπία (πριν την χορήγηση επιδότησης) 

Στο σημείο ισορροπίας ισχύει QD=QS ή PD=PS  

PD=PS⇔ Q2 − 11Q + 26 = Q2 + 5Q + 10 ⇔ −11Q − 5Q = 10 − 26 ⇔ 

⇔ −16Q = −16 ⇔ Q =
−16

−16
= 1 ⇔  𝐐 = 𝟏 

Η αντίστοιχη τιμή στην αρχική ισορροπία θα είναι ίση με 

P = 12 + 5 ⋅ 1 + 10 = 16 ⇔  𝐏 = 𝟏𝟔 𝛎. 𝛍. 

Επομένως, στην αρχική ισορροπία, έχουμε  𝐐 = 𝟏  και   𝐏 = 𝟏𝟔 𝛎. 𝛍.   

 

Με την χορήγηση επιδότησης 8 ν.μ., αλλάζει η συνάρτηση προσφοράς, και πιο συγκεκριμένα 

θα γίνει PS + 8 = Q2 + 5Q + 10 ⇔ 

⇔ 𝐏𝐒 = 𝐐𝟐 + 𝟓𝐐 + 𝟐 η νέα συνάρτηση προσφοράς 

 

Με την νέα συνάρτηση προσφοράς, θα πρέπει να επανυπολογιστεί το σημείο ισορροπίας. 

Για την νέα ισορροπία, έχουμε :  

PD=PS ⇔ Q2 − 11Q + 26 = Q2 + 5Q + 2 ⇔ −11Q − 5Q = 2 − 26 ⇔ 

⇔ −16𝑄 = −24 ⇔ Q =
−24

−16
= 1,5 ⇔  𝐐 = 𝟏, 𝟓 
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Και η αντίστοιχη νέα τιμή ισορροπίας : 

P = 1,52 − 11 ⋅ 1,5 + 26 = 11,75 ⇔  𝐏 = 𝟏𝟏, 𝟕𝟓 ν.μ. 

 

Τελικά, στη νέα ισορροπία έχουμε Q = 1,5 και P = 11,75 ν.μ. 

 

Δαπάνη καταναλωτών = 𝐏 ⋅ 𝐐  =11,75 ∙ 1,5=17,625 ν.μ. 

Έσοδα Παραγωγού =(𝐏 + 𝛆) ⋅ 𝐐  =(11,75 + 8) ⋅ 1,5 = 29,625 ν.μ. 

Έξοδα κράτους = 𝛆 ⋅ 𝐐   =8 ⋅ 1,5 = 12 ν.μ. 

 

Παράδειγμα 3 

Δίνονται οι ακόλουθες αντίστροφες συναρτήσεις ζήτησης και προσφοράς 

PD = 125 − 3Q2 

PS = 2Q2 

1. Να υπολογίσετε την τιμή Ρ και την ποσότητα Q στο σημείο ισορροπίας. 

2. Η κυβέρνηση επιβάλλει στον παραγωγό φόρο αναά μονάδα προϊόντος ίσο με 25 χρηματικές 

μονάδες. Υπολογίστε την τιμή Ρ και την ποσότητα Q στο νέο σημείο ισορροπίας. 

3. Ποιο μέρος του φόρου θα πληρωθεί από τον καταναλωτή και ποιο από τον παραγωγό; 

(επαναληπτικές 2013-2014) 

 

1 . Για την αρχική ισορροπία 

Στο σημείο ισορροπίας ισχύει QD=QS ή PD=PS  

PD=PS ⇔ 125 − 3Q2 = 2Q2 ⇔ −3Q2 − 2Q2 = −125 ⇔ 

⇔ −5Q2 = −125 ⇔ Q2 =
−125

−5
⇔ Q2 = 25 ⇔ Q = ±√25 ⇔ 

⇔  Q = ±5  

Η αρνητική ρίζα απορρίπτεται γιατί Q ≥ 0 

Επομένως, η μοναδική αποδεκτή λύση είναι η 𝐐 = 𝟓 
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Για την αντίστοιχη τιμή ισορροπίας, αντικαθιστούμε σε οποιαδήποτε από τις συναρτήσεις προσφοράς 

και ζήτησης την ποσότητα ισορροπίας Q = 5 

P = 2 ⋅ 52 = 2 ⋅ 25 = 50 ⇔  𝐏 = 𝟓𝟎 𝛘. 𝛍. 

Επομένως στην αρχική ισορροπία έχουμε Q = 5 και P = 50 χ. μ. 

 

2. Με την επιβολή φόρου 25 χ.μ., αλλάζει η συνάρτηση προσφοράς, και πιο συγκεκριμένα θα γίνει  

Ps − 25 = 2Q2 ⇔ 𝐏𝐬 = 𝟐𝐐𝟐 + 𝟐𝟓   η νέα συνάρτηση προσφοράς 

Εφόσον έχει αλλάξει η συνάρτηση προσφοράς, θα αλλάξει και το σημείο ισορροπίας. Θα πρέπει να 

υπολογιστεί εκ νέου: 

Στο νέο σημείο ισορροπίας ισχύει QD=QS ή PD=PS  

PD=PS⇔ 125 − 3Q2 = 2Q2 + 25 ⇔ −3Q2 − 2Q2 = 25 − 125 ⇔ 

⇔ −5Q2 = −100 ⇔ Q2 =
−100

−5
⇔ Q2 = 20 ⇔ Q = ±√20 

Και πάλι, η αρνητική ρίζα απορρίπτεται και μοναδική αποδεκτή λύση είναι η 𝐐 = √𝟐𝟎  (≈ 4,47) 

 

Για την τιμή της νέας ισορροπίας, έχουμε 

P = 2 ⋅ (√20)
2

+ 25 = 2 ⋅ 20 + 25 = 65 ⇔  𝐏 = 𝟔𝟓 𝛘. 𝛍. 

 

3. Ο καταναλωτής πλήρωνε πριν την επιβολή φόρου 50 χ.μ. ενώ μετά από αυτήν πληρώνει 65 χ.μ. που 

σημαίνει ότι έχει μια επιβάρυνση 65-50=15 χ.μ. 

(ή, αν θέλουμε να βρούμε το ποσοστό του συνολικού φόρου που πληρώνει, έχουμε 
15

25
⋅ 100% = 60% 

) 

Αντίστοιχα, ο παραγωγός, εισέπραττε 50 χ.μ. ενώ μετά την επιβολή του φόρου εισπράττει 65-25=40 

χ.μ. (αφού οι 25 χ.μ. αποδίδονται στο κράτος) 

Δηλαδή η επιβάρυνση του παραγωγού είναι 50-40=10 χ.μ. 

(ή, αν θέλουμε να βρούμε το ποσοστό του συνολικού φόρου που πληρώνει, έχουμε 
10

25
⋅ 100% =

40%) 
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Αν, επιπλέον, θέλαμε να βρούμε την συνολική επιβάρυνση των καταναλωτών μετά την επιβολή 

φόρου, τα έσοδα του παραγωγού και τα κρατικά έσοδα, θα είχαμε : 

Δαπάνη καταναλωτών = 𝐏 ⋅ 𝐐  = 65 ⋅ 4,47 = 290,55 χ.μ. 

Έσοδα Παραγωγού = (𝐏 − 𝐭) ⋅ 𝐐  = (65 − 25) ⋅ 4,47 = 178,80 χ.μ. 

Έσοδα κράτους = 𝐭 ⋅ 𝐐  =  25 ⋅ 4,47 = 111,75 χ.μ. 

 

 

ΑΣΚΗΣΗ ΓΙΑ ΛΥΣΗ 

 

(επαναληπτικές 2015-2016) 
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